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СЕКЦІЯ 1 

 
АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ, ТЕХНОЛОГІЧНИЙ АУДИТ 
ТА ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ХАРЧОВОЇ, ЗЕРНОПЕРЕРОБНОЇ, 
КОМБІКОРМОВОЇ, ХЛІБОПЕКАРСЬКОЇ І КОНДИТЕРСЬКОЇ 

ПРОМИСЛОВОСТІ. 
ПРОГНОЗУВАННЯ РОЗВИТКУ ТЕХНОЛОГІЙ ВИРОБНИЦТВА 

ФУНКЦІОНАЛЬНИХ ХАРЧОВИХ ПРОДУКТІВ 
З МЕТОЮ ОДЕРЖАННЯ ЯКІСНОЇ БЕЗПЕЧНОЇ ПРОДУКЦІЇ 
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гості при висоті шару 100 мм змінюється несуттєво (в 0,9...1,4 рази), а при висоті шару 
300 мм — зростає в 1,3...2,5 рази. Тому можна стверджувати, що при висоті насипу 100 мм 
щільність укладання суттєво не змінюється, тому збільшення зерна чи насіння в діаметрі не 
впливає на опір зернового шару. При висоті насипу 300 мм зростає щільність укладання за 
рахунок власної висоти, тому і спостерігається підвищення аеродинамічного опору. Найбі-
льший аеродинамічний опір із досліджуваних культур при висоті шару насіння 100 мм має 
сорго, а при висоті шару насіння 300 мм — найменший аеродинамічний опір має гірчиця. 

Для узагальнення залежності опору шару зерна і насіння від його вологості і товщини 
шару в заданому діапазоні був проведений множинний регресійний аналіз [2]. На основі 
проведених досліджень одержані такі рівняння регресії: 

— для зерна сорго: Нш = 55,91 – 1,55·h – 0,26·w +0,026·h·w,  (S = 0,12·10–5); (4) 
— для насіння гірчиці:  Нш = 50,84 – 1,42·h – 0,04·w +0,013·h·w,  (S=0,14·10–5); (5) 
де Нш — аеродинамічний опір, Па; h — висота шару зерна чи насіння, мм; w — воло-

гість зерна чи насіння, %. 
Зважаючи на нерівномірність розподілу повітря в шарах зерна (насіння) відповідно до 

інструкції з активного вентилювання зерна і олійного насіння прийнято, що для охолодження 
1 т насіння до температури охолоджуючого повітря необхідно забезпечити питому подачу 
повітря 2000 м3/т. Отже, тривалість вентилювання для охолодження 1 т дрібнонасіннєвих ку-
льтур до температури охолоджуючого повітря при вологості 10…22 % складає 0,8…2,5 год. 

Таким чином, на основі проведених досліджень встановлені питомі витрати повітря та 
тривалість процесу вентилювання, які необхідні для правильної організації активного венти-
лювання дрібнонасіннєвих культур, що дозволить запобігти зволоженню верхніх шарів зерна 
або, навпаки, пересушуванню нижніх шарів зерна, а також сприяють зменшенню перевитрат 
електроенергії. 

 
Література 
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ДОСЛІДНІ МЕХАНІЧНІ ЗАСОБИ ПОВЕРХНЕВОЇ ОБРОБКИ ЗЕРНА 
ЗЛАКОВО-БОБОВИХ КУЛЬТУР ДЛЯ КРУП’ЯНОГО ВИРОБНИЦТВА 

 
Іванов О. М., канд. техн. наук, Арендаренко В. М., канд. техн. наук, доцент 

Полтавська державна аграрна академія 
 

Вступ. З аналізу вітчизняної номенклатури та стану технологічного обладнання вид-
но, що наявні технічні засоби механічної обробки поверхні зерна сільськогосподарських ку-
льтур характеризуються достатньо значними металоємкісними та енерговитратними показ-
никами. Використання такого обладнання не дає змогу у повній мірі забезпечити вихід якіс-
ної продукції, яка б відповідала європейським стандартам якості, які впроваджуються та за-
довольняла би потреби споживачів у якісних продуктах харчування. 

Основною проблемою у невідповідності енергозатрат до рівня якості вихідної проду-
кції є недосконалість протікання процесу механічної взаємодії потоку зерна з абразивними 
поверхнями робочих органів, одним з проявів якого є поява у вихідному потоці обробленого 
матеріалу неоднорідних за якістю та станом поверхні фракцій зерна. 

Для поліпшення даної ситуації необхідно надати перелік конструкторсько-
технологічних рішень із вдосконалення будови механічних засобів, кінематики та динаміки 
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взаємодії абразивних робочих органів із зерновою масою з врахуванням особливостей струк-
тури, геометрії та фізико-механічних властивостей зерна. 

Матеріали і методи. Мета дослідження — наведення альтернативних до існуючих 
механічних засобів поверхневої обробки зерна принципових та конструктивних схем техно-
логічного обладнання, що сприяють вирішенню проблеми підвищення якості вихідної про-
дукції та зниження енергетичних витрат. 

Завданням дослідження є здійснення аналізу особливостей функціонування відомого 
технологічного обладнання та виділити основні їх функціональні вади для їх врахування при 
проектуванні дослідних зразків механічних засобів. 

Виконання поставленої мети та завдання здійснюється із використанням методів екс-
периментального та теоретичного дослідження із залученням науково-практичних знань з 
трибології, теоретичної механіки та теорії механізмів та машин. 

Результати. Були розроблені лущильно-шліфувальні машини за патентом UA 104600 
та UA 103421 [1, 2], які дозволяють вдосконалити робочий процес та усунути недоліки відо-
мих машин [3, 4], а саме: підвищити інтенсивність та якість обробки зерна зі зменшенням 
експлуатаційних витрат, зменшити масово-габаритні параметри технологічної машини, під-
вищити повітропроникність внутрішнього простору та інтенсифікувати процес сепарації 
продуктів лущення, що знизить рівень засміченості облущеного зерна на проміжних стадіях 
його обробки та в завершальний період його вивантаження з технологічної машини, тим са-
мим покращить якість процесу лущення та сприятиме максимальному нівелюванню потреби 
сепарації зернової маси після лущення. 

Запропоновані машини для шліфування зерна за заявками [5, 6] усувають недоліки ві-
домої машини за патентом UA 41495 [7], яка характеризується складною конструкцію, наяв-
ністю негативного віброакустичного ефекту в роботі, високими питомими витратами енергії 
на здійснення процесу шліфування через присутність в конструкції великої кількості актив-
них робочих органів, що приводяться в дію від енерговитратних засобів. Також заявлені ма-
шини виправляють недоліки машини за патентом UA 46904 [8] стосовно утрудненого прохо-
дження зернової маси вздовж камери від місця завантаження та вивантаження обробленого 
продукту та невисокої інтенсивності обробки зерна внаслідок малої площі контакту шорсткої 
абразивної поверхні обертаючих дисків та обичайки із зерном. 

Заявлені шліфувально-полірувальні машини [5, 9] виправляють технологічні пробле-
ми в механічному процесі обробки поверхні зерна відомих машин за патентом UA 61713 A 
та RU 2159679 [10, 11], а саме: реалізують поштучний процес обробки зерна, виключають 
можливість налипання лушпиння та мучки на поверхню зернівок та погіршення якості вихі-
дного продукту, уникають надмірної стираючої дії абразивних робочих органів, забезпечу-
ють обробку зерна з різною відносною вологістю та повне виділення із зони обробки лузги та 
поверхневих оболонок. 

Висновки. Наведені конструктивні варіації механічних засобів поверхневої обробки 
зерна сприятимуть підвищенню якості вихідної продукції, спростить та раціоналізує їх будо-
ву та принцип дії, а також оптимізує механічний процес обробки за рівнем енергетичних ви-
трат. 

Запропоновані конструктивні напрацювання можуть реалізовуватися конструкторсь-
кими бюро або спеціалізованими машинобудівними підприємствами при проектуванні, роз-
робці та виробництві технологічного обладнання для підприємств переробної галузі, зокрема 
круп’яної промисловості. 
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ім. Петра Василенка 
 

Приготування тіста — одна з найважливіших операцій у технологічному процесі ви-
робництва хліба від якої безпосередньо залежить якість кінцевого продукту. У період замі-
шування тіста формується його структура, внаслідок розвитку фізико-хімічних, колоїдних і 
біохімічних процесів. 

Крохмаль кукурудзяного борошна відіграє важливу роль в процесі приготування без-
глютенового парового хліба. Оскільки кукурудзяне борошно не містить клейковинних білків, 
отже не утворюється клейковинний каркас. На формування структури тіста і готових виробів 
істотно впливають властивості крохмалю,такі як набухання і клейстеризація [1–2]. 

Для визначення фізичних властивостей тіста з клейстеризацією крохмальних зерен, 
використовували амілограф Брабендера. Метод заснований на оцінці в'язкості при клейсте-
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